

условиях формирования многополярного миропорядка, укрепление внутренних экономических связей становится особенно важным для обеих стран.

В связи с этим, представляется интересным дальнейшее исследование в сфере интеграционных процессов между Россией и Беларусью, в частности, более глубокий анализ экономических последствий интеграции, политического взаимодействия, социокультурных факторов интеграции, оценка потенциала для ее углубления. Важно также провести анализ внешнеполитических факторов, изучить их влияние на интеграционные процессы и взаимодействие России и Беларуси с третьими странами и региональными блоками. Вышеизложенные научно-исследовательские задачи составят основу нашей дальнейшей работы.

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь: официальная статистика внешней торговли [Электронный ресурс] - <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/vneshnyaya-torgovlya/vneshnyaya-torgovlya-tovarami/godovye-dannye/> – (дата обращения 13.03.2024)

2. Павлыш, Э. В. Экономические санкции как инструмент обеспечения гегемонии в однополярном мире / Э. В. Павлыш, Е. А. Семенова // Наука – образованию, производству, экономике [Электронный ресурс]: материалы 75-й Региональной научнопрактической конференции преподавателей, научных сотрудников и аспирантов, Витебск, 3 марта 2023 г. – Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. – С. 538-542. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/36982> – (дата обращения 13.03.2024)

3. Караткевич А.Г., Процесс интеграции Российской Федерации и Республики Беларусь в рамках Союзного государства / А.Г. Караткевич, Ю.А. Головин // Вестник КГУ. – 2014. – №6. – С. 290-296

4. Виноградова, Е. А. Общая характеристика белорусско-российского приграничья / Виноградова Е. А.; науч. рук. Богатырёва В. В. // XVII Машеровские чтения : материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 20 октября 2023 г. : в 2 т. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. – Т. 1. – С. 261-263. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/40552> – (дата обращения 13.03.2024)

5. Семенова, Е. А. Приоритеты развития национальной экономики в условиях санкционного давления / Е. А. Семенова ; науч. рук. Э. В. Павлыш // Молодость. Интеллект. Инициатива : материалы XI Международной научно-практической конференции студентов и магистрантов, Витебск, 21 апреля 2023 года : в 2 т. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2023. – Т. 2. – С. 100-102. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/38501> – (дата обращения 13.03.2024)

РАЗВИТИЕ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БРАЧНОГО ДОГОВОРА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Хомченовская Я.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Маркина Н.А.

В настоящее время наблюдается активное развитие всех видов правоотношений. Важной составляющей являются имущественные отношения супругов. С развитием рыночных отношений в Республике Беларусь каждый супруг может иметь в собственности определенное имущество, которым он желает распорядиться по своему усмотрению, независимо от воли другого супруга, а для регулирования этого вопроса необходим правовой механизм, который нашел свое отражение в Брачном договоре.

Конечно, в жизни семьи имущественные отношения занимают значительно меньше места, чем личные неимущественные, они, тем не менее, составляют основной массив отношений супругов, регулируемых правом. В современной жизни имущественные отношения супругов стали играть значительную роль. Это, в первую очередь, связано с теми изменениями, которые происходят в экономической жизни современного общества, что не может не влиять на формирование и изменение жизненных ценностей людей.

Цель работы – провести комплексный анализ развития правового регулирования Брачного договора в Республике Беларусь.

Материал и методы. Материалом для написания работы послужили Кодекс Республики Беларусь о браке и семье, Гражданский кодекс и другие нормативные правовые акты. Исследованию вопросов о природе и значимости Брачного договора посвящено ряд работ выдающихся юристов. Среди белорусских ученых, которые считают, что Брачный договор по своему юридическому происхождению носит преимущественно гражданско-правовой характер, можно назвать Н.Е. Сосипатрову, Е.А. Чэфранову.

При написании работы были использованы следующие методы: сравнительный, формально-правой, метод анализа.

Результаты и их обсуждение. Брачный договор имеет многовековую историю. Уже в Древнем Риме и Греции молодая семья подписывала соглашение по поводу совместного имущества и его последующего наследования. Брачный контракт был известен этим двум древнейшим правовым системам, так как основные формы вступления в брак носили признаки гражданско-правовой сделки. Появление Брачного договора в законодательстве зарубежных стран было обусловлено характером буржуазного общества, различные слои которого нуждались в решении своих имущественных проблем. Например, во Франции и Англии его появление, было вызвано необходимостью сохранения за женщиной, вступающей в брак, и ее родственниками права управления добрачным имуществом и пользования доходами от этого имущества. В Англии до 1882 года имущество супругов по «общему праву» («common law») считалось принадлежащим мужу. К супругу переходило даже то, чем супруга владела до брака [1].

В древности восточнославянские народы под Брачным договором понимали соглашение между мужчиной и женщиной о вступлении в брак, договор о браке, который называли сговором. Брачный договор в его изначальном смысле следует рассматривать как элемент и культурной, и социальной систем общества. Он является своеобразным способом сохранения и передачи, сложившихся образцов поведения от поколения к поколению.

Поскольку имущественные отношения между супругами ранее строились исключительно на императивных нормах брачно-семейного законодательства, супруги не могли изменить отношения собственности по отношению к определенному имуществу. Любые соглашения по распоряжению совместной собственностью противоречили законодательству и были недействительными.

Допустимость осуществления договорного режима имущества супругов, отличающегося от режима общей совместной собственности, впервые в Республике Беларусь была предусмотрена в пункте 1 статьи 259 Гражданского кодекса Республики Беларусь, вступившего в силу с 1 июля 1999 года [2].

В силу кардинальных изменений, сопутствующих экономической и социальной жизни страны, выросла острая потребность в дополнении института семейного права. В следствии чего 1 сентября 1999 года вступил в силу действующий Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [3], дающий возможность гражданам вступать в новые правовые взаимоотношения, что позволило закрепить на законодательном уровне институт Брачного договора.

В результате введения данного института, для супругов впервые возникла перспектива самостоятельно урегулировать имущественные отношения. В свою очередь Кодекс значительно расширил область диспозитивного регулирования семейных отношений, что позволило участникам семейных отношений, в допускаемых законом рамках, определить для себя юридические права и обязанности в договорах и соглашениях.

Необходимо подчеркнуть, что белорусский законодатель уделил особое внимание к вопросу актуализации брачно – семейных отношений и в конце 90-х годов ввел ряд принципиальных нововведений, ранее не известных белорусскому семейному праву.

В Брачном договоре могут содержаться условия, сходные с отношениями дарения, мены, безвозмездного пользования, займа, найма, простого товарищества, а также связанные с личными неимущественными отношениями. Он основан на равенстве сторон и предполагает свободу выбора партнера, которые могут устанавливать свои права и обязанности, определять судьбу имущества, нажитого как в период брака, так и в случае его расторжения. Могут определять формы, методы и средства воспитания де-

тей; оговорить материальные обязательства по отношению друг к другу в случае расторжения брака и так далее [4, с. 47].

Брачный договор – это соглашение лиц, вступающих в брак, либо супругов об определении их личных неимущественных и (или) имущественных прав и обязанностей как в период брака, так и после его расторжения [3].

Заключение. Новации конкретизируют цель заключения Брачного договора, расширяют пределы содержания Брачного договора, внесения изменений или расторжения его, существенно изменяют содержание и принципы реализации прав и обязанностей супругов. В том числе после расторжения брака, устанавливают порядок государственной регистрации Брачного договора, содержащего условия, которые являются или могут стать основанием возникновения, перехода, прекращения прав, ограничений (обременений) прав на недвижимое имущество.

1. Сосипатрова, Н.Е. Брачный договор: правовая природа, содержание, прекращение. Государство и право / Н.Е. Сосипатрова. – М.: Наука, 1999. – №3. – 76 с.

2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г., № 218-3 : принят Палатой представителей 28 октября 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 5 января 2024 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2024.

3. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-3 : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17 июля 2023 г. № 300-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2024.

4. Семейное право : курс лекций / [сост.: О. П. Михайлова] ; М-во образования Республики Беларусь, Учреждение образования "Витебский государственный университет имени П. М. Машерова", Каф. гражданского права и гражданского процесса. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. – 57 с.

ИНФОРМАЦИОННЫЕ СИСТЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК ОСНОВА ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ ГОСУДАРСТВА

Хохлова К.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Трацевская Л.Ф., канд. экон. наук, доцент

Современные информационные технологии все глубже проникают во все сферы жизни общества. Процесс цифровизации становится масштабным, затрагивая жизненно-интересы государств, особенно в области информационного обеспечения социально-экономического развития. Данное обстоятельство делает тему исследования весьма актуальной. Цель работы – рассмотрение сущности информационных систем и их использования в социально-экономической сфере Республике Беларусь.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили литературные источники, касающиеся вопросов применения информационных систем в Республике Беларусь. Его методологическую основу составили: логико-дедуктивный метод, анализ и синтез, метод восхождения от абстрактного к конкретному.

Результаты и их обсуждение. Как показало исследование, в Республике Беларусь информационные системы и технологии являются частью общей стратегии устойчивого развития страны. Участники социально-экономических процессов для успешной деятельности должны иметь возможность быстро получать необходимые материалы, обсуждать и анализировать возникающие проблемы, своевременно принимать соответствующие решения. Всему этому способствует цифровая трансформация их деятельности, основанная на разработке и использовании информационных систем.

Современная информационная система представляет собой организационно-технический комплекс, предназначенный для выполнения информационно-вычислительных работ или предоставления информационно-вычислительных услуг, удо-